2024年1月3日 星期三 编辑:王秋林 校对:卢岩 版式:夏鹏

# 消费旺 市场 出行畅

### -2024年元旦假期盘点

冰雪活动热闹非凡,餐饮消费火爆十足,旅游出行人山人海……3天的元旦假期,神州大地持续涌动消费热情,不断刷新消费数据,展现了大街小巷温暖升腾的"烟火气",映射出人们对新的一年美好生活的向往,彰显着中国经济的澎湃动能。

假日期间,辽宁沈阳市浑南区东 北亚国际滑雪场,人们或踩着雪板在 雪地上驰骋,或与好友互掷雪球打闹, 或在巨型雪人前打卡拍照。银装素裹 下,一派热闹。

"'泡'在雪场跨年,是特别美好的回忆。"来自福建的陈欣和朋友们第一次体验滑雪,接受采访时,仍然满脸兴奋。

"我们雪场在2023年进行了升级改造,如今14条雪道、22万平方米的雪场面积最多能同时接待3000人。"东北亚国际滑雪场负责人王盈介绍,雪场提供餐饮购物、文娱休闲及游览功能的综合性冰雪服务,元旦假日日均接待游客近2000人。

让"冷资源"释放"热效应",冰雪经济成为冬日消费市场的增长点。美团、大众点评数据显示,2023年11月,滑雪门票团购订单量同比2019年增长超780%,其中新疆、黑龙江、河北等热门滑雪目的地关注度较高。

离开滑雪场,进入市中心,吃上一顿热乎乎的美食,是冬季里的另一种享受。

2024年开年第一天的中午,北京 知名美食街牛街上人潮涌动,前来聚 餐的市民和"打卡"的游客络绎不绝。

"前面还有606桌!"市民马先生告诉记者,天气一冷,就想和家人吃顿铜锅涮肉喜迎新年,没想到会如此火

记者在走访中发现,元旦假期期间,餐厅一"厢"难求、大厅零点排队已



1月1日,游客在哈尔滨冰雪大世界园区内游玩 新华社发

成为全国餐饮市场的普遍现象。每个城市"跨年地标"附近的餐厅更是当地的"大热门":海底捞上海外滩店跨年夜等位持续到凌晨,广州"小蛮腰"附近陶陶居跨年夜时段餐位提前一周就已订满,长沙费大厨坡子街店下午4点已经开始排起长队……

堂食生意火热的同时,餐厅也纷纷抢抓机遇推出"线上"团购套餐。美团数据显示,临近元旦的一周,上线"跨年"主题团购套餐的餐饮门店数同比增长108%,相关套餐订单量增长526%。

来一场说走就走的旅行,成为假 期里很多人的选择。

观日出、赏寺塔、泡温泉、品美食……元旦假期,杭州市民胡浩男带着妻儿,在云南腾冲完成了一场愉快的自驾旅游。"这边物价相对便宜,景色美,吃得也好,孩子玩得很开心。"胡浩男说。

元旦假期期间,旅游市场全面开花。携程数据显示,国内跨年旅游订单量同比增长168%,出境游订单量增

长388%,在高端度假酒店、定制游等旅游消费方面,游客的人均花销均有不同程度上涨。

市内出行需求旺盛。滴滴出行数据显示,多地举办烟花秀、灯光秀等跨年活动进一步助推跨年打车出行,2024年1月1日凌晨成为叫车需求涨幅最大时段,短时涨幅激增。

旅游通达,出行顺畅。来自交通运输部的数据显示,元旦假期期间,全国铁路、公路、水路、民航预计发送旅客总量超1.2亿人次,比2023年同期增长78.4%,比2022年同期增长33.1%。

元旦假期的最后一天,全国迎来 返程高峰,各地交通运输部门也采取 积极措施。北京公交集团重点做好火 车站地区运输保障,宁夏交通运输部 门加强气象预警和路网监测调度,山 东烟台港客运公司统筹烟台一大连、 龙口一旅顺、蓬莱一旅顺三条航线的 航班计划,根据各客运站生产作业实 际调配夜间载客航班。

新华社北京1月1日电

#### 2023年全国电影总票房 549.15亿元

记者1日从国家电影局获悉:2023年全国电影总票房549.15亿元,其中,国产影片票房460.05亿元,占比83.77%;城市院线观影人次12.99亿。

一系列数据,彰显我国电影市场红红 火火,电影产业强势复苏、活力迸发,电影 高质量发展步伐稳健。

2023年全年,票房过亿元影片73部,其中国产影片50部,票房排名前十名均为国产影片。共生产故事影片792部,影片总产量为971部。城市院线净增银幕数2312块,银幕总数达到86310块。全国共有开展电影公益放映的农村数字电影院线262条,放映队4.2万个。开展电影公益放映824万场,其中故事影片放映539万场,科教影片放映279万场;观影人次约4.5亿。

2023年,春节档7天产出67.58亿元票房,居历史第二;"五一"档票房15.19亿元;暑期档以206.19亿元票房、5.05亿观影人次,创下历史新高;国庆档票房27.34亿元。

2023年全年各主要档期供给充沛、丰富多样,科幻、悬疑、动作、喜剧、动画、青春、爱情、奇幻等类型的中外影片,满足了广大观众多样化的观影需求。

一批电影"叫好"又"叫座",共同创造了电影市场的红火景象。中国电影观众满意度调查结果显示,2023年多个档期的观众满意度得分历史同期最高。孩子们在电影院吟诵唐诗,全民兴起科普热、反电诈宣传热,影片涉及的名胜古迹成为"网红打卡地"……优质影片不断"破圈"传播,电影消费带动文旅消费。

电影市场结构更加合理,中等体量作品市场地位进一步夯实,优质影片呈现长尾效应。电影与观众交互性更强,点映、路演、节展等一系列推广活动,让电影的热度不断攀升。 据《人民日报》

## 越过这道坎 会有新生活

#### -甘肃积石山板房安置点走访见闻

赵时虎 2024年的第一顿早饭吃的 是炒土豆配馍馍,温热的食物能驱走冬 日的寒意。抬起头,透过板房的炊烟,他 时不时望向那头的大山,半山腰有家里 的几亩地,山脚不远处曾有一间农家院 是他最熟悉的地方。

在团结村,那间农家院平平无奇,不大也不小,但那是赵时虎的家,是他出生、长大、娶妻的地方。他本以为日子会这样平淡下去,谁知道一场地震震垮了他的房子,一时间打断了他的念想。

团结村位于甘肃省临夏回族自治州 积石山保安族东乡族撒拉族自治县刘集 乡。地震的那天晚上,赵时虎和家人跑 了出来。听到周遭房屋倒塌的声音,他 以为一切都没了。

从房子到帐篷再到板房,没了院子也没了炕头。可家还在,家里人还在,家里人吃得饱、穿得暖,40岁的赵时虎又觉得自己是幸运的。

"人都在就好,啥东西能有人金贵?"

倒塌的房子是老一辈的心血,老人心里 还放不下,但赵时虎和弟弟都明白,房子 一定能重建,家人在哪里,哪里就是家。

赵时虎儿时家境并不宽裕,后来随着自己和弟弟的成长,在党和政府的帮助下,日子好了起来。

房子倒了,但生活还要继续。赵时虎也会回老房子的旧址看看,迷茫肯定会有,但转念一想,自己从一个穷小子成了家里的主心骨,"过去那么难,还不是过来了?没啥坎过不去。"

赵时虎的板房不大但温暖,安置点的生活不缺物资。他不知道明天具体是什么样,但相信会一天好过一天。过去父母盼着他和弟弟快快长大,今天他希望孩子能好好学习。

"我当年就是书读少了,女儿肯定要 努力考上大学。"一提起孩子,赵时虎脸 上总会露出笑意。

中国人的骨子里总有股韧劲。截至2023年12月29日15时,积石山县大河



1月1日,在甘肃省积石山县刘集乡团结村安置点,村民在板房外聊天 新华社发

家镇、石塬镇、柳沟乡、刘集乡4个重灾乡镇已建成过渡性安置活动板房15812间,需要安置的4个重灾乡镇受灾群众已搬入活动板房。这1.5万多间安置板房里,只要有赵时虎这样的乐观、向上,再坎坷、遥远的路途,大家也能翻得过

去,也一定能站得稳、立得住。

儿时在山上帮着种地,总要行在山梁上。如今,赵时虎觉得自己的生活也在山梁上,山的阴面是过去,他要往那山的阳面走,翻过去之后会有新家,也会有新生活。 据新华社